





淮南日报社出版 统一连续出版物号 CN34-0006

国内统一连续出版物号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com 2025年4月 28日 星期一

乙巳年四月初一 总第 15582 期 今日 8 版

人风教社论

在"五一"国际劳动节来临之际,党中央、国务院召开大会,隆重庆祝中华全国总工会成立100周年,表彰一批全国劳动模范和先进工作者。这是党的二十大明确新时代新征程党的中心任务后,首次开展全国性劳模表彰,必将激励全党全国各族人民以更加饱满的热情、更加顽强的奋斗、更加智慧的创造,为推进中国式现代化挺膺担当、不懈奋斗。

劳动创造幸福,奋斗铸就伟业。新时

代以来特别是 2020 年以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民砥砺前行,有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,推动中一式现代化迈出新的坚实步伐。在这一块进程中,各行各业涌现出一大批先国模范人物,这次拟表彰的 1670 名全国先进工作者,就是平功模范、756 名全国先进工作者,就是平功模范、756 名全国先进工作者,就是平功劳动群众中的杰出代表。他们在平现的岗位上创造了不平凡的业绩, 及全国大村硬仗、勇挑重担的时代风采,为全国上下树立了光辉学习榜样、激发了强大精神动力。

做新时代挺膺担当的奋斗者

新时代以来的这些年极不寻常、极

不平凡,我们党始终紧紧依靠人民,攻克了一个个看似不可攻克的难关的阻,交出了一份又一份载入史册的到人,是一个人们,交出了一份又一份载入史册的到报人,再到粮食产量有史以来首是,有人工智能等科技成果竟次定,有人,有人们的一个,铁路营业里程量的人,是一个好的事,在千帆竞发的经济建设大方的事,在千帆竞发的经济建设大方的事,在千帆竞发的关济对对大大党的一个事创业、奋楫争先,用智慧和汗水谱写了"中国梦·劳动美"的新篇章。人民是历史的创造者。(下转四版)

团结奋斗铸就新的历史伟业

写在中华全国总工会成立 100 周年之际

1925年—2025年。

今年是中华全国总工会成立 100 周年。百年来,在中国共产党领导下,中国工会组织动员亿万职工群众团结拼搏、建功立业,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献智慧和力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼巩固党长期执政的阶级基础和群众基础,坚持党对工会工作的领导,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作,开创了新时代工运事业和工会工作新局面,在推进中国式现代化进程中奏响"咱们工人有力量"的主旋律。

与党同心、跟党奋斗:党旗所指就是工运事业所向

四月春光,万物勃发。

广州市越秀南路绿树如茵、木棉似火,一幢淡黄色的建筑静静地矗立在这里。屋顶悬挂的匾额标注了它曾经历的漫长岁月与光辉历史——中华全国总工会旧址。

1925年5月1日,在广州召开的第二次全国劳动大会上,中华全国总工会宣告成立。

"你们所代表的力量是伟大的,你们所负的责任也是重大的……"中国共产党发来贺信,嘱以厚望,托以重任。

"我国工运事业是在党的领导下发展起来的,工会是党领导的工人阶级群众组织。坚持党对工会的全面领导,任何时候、任何情况下都不能动摇、不能偏离。"2023年10月23日,习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调

百年沧桑,初心不改。围绕党在各个历史时期的中心任务,中国工会与党同心、跟党奋斗,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福,谱写了恢弘壮丽的工运篇章。

新民主主义革命时期,工会以先进思想启发工人群众觉悟,以党的旗帜凝聚工人力量,掀起轰轰烈烈的工运高潮,团结动员工人群众积极投身反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命洪流。

社会主义革命和建设时期,工会加强职工政治、文化、技术教育,开展社会主义劳动竞赛,改善职工生产生活条件,团结动员广大职工为巩固新生人民政权、建立社会主义基本制度、建成独立完整的工业体系和国民经济体系发挥了重要作用。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,工会团结引导广大职工群众正确对待改革中的利益关系调整,踊跃投身改革开放伟大事业,为解放和发展社会生产力、加快推进社会主义现代化作出了重要贡献。

中国特色社会主义新时代,各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,牢牢把握为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的时代主题,组织动员广大职工在各行各业、各个领域创新创造,为全面建成小康社会、推进中国式现代化展现担当作为。

一部辉煌的百年工运史,就是一部中国工会在党的领导下团结动员工人阶级和广大劳动群众为实现中华民族伟大复兴园心东外的历史

党的十八大以来,习近平总书记三次参加中国工会全国代表大会、并同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话,强调加强党的领导一以贯之:

"工会工作做得好不好、有没有取得明显成效,关键看有没有坚持正确政治方向。"

"坚决维护党中央权威和集中统一领导,始终在政治立场、

政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致"。 "要牢记'国之大者',找准工会工作与党的中心任务的结合点、切人点、着力点,推动党中央决策部署在工会系统落实落地。"

春日的太行山,桃花盛开。渠水奔腾之间,红旗渠精神始终 绽放着耀眼的时代光芒。

2022年10月28日上午, 习近平总书记来到河南安阳林州市红旗渠纪念馆。他指出,红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。

旗帜鲜明的讲话,为工会引领广大职工群众指明了方向。

今年3月,在安阳市总工会牵头主办下,一场"中国工人大思政课"——安阳"巾帼劳模工匠宣讲"首场活动在林州举办。青年学子聆听劳模事迹,感悟红旗渠精神,坚定走技能成才、技能报国之路的信心决心。

以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国工人阶级紧紧团结在党的周围,在应对各种风险挑战中勇担重任、拼搏实干,为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。

从贫穷落后的农业国发展为世界第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,综合国力持续跃升;

从连铁钉和火柴都需要进口到"神舟"飞天、"北斗"组网、 "祝融"探火,内生动力更加强劲;

从温饱不足到打赢脱贫攻坚战、中华大地实现全面小康, 人民生活越来越幸福……

人民生活越来越幸福…… 历史进程中的每一次跨越,都凝结着亿万劳动群众的心血

与汗水、智慧与创造。

党的二十届三中全会明确指出,当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。 走过百年历程的中国工会,聚焦党的中心任务,必将团结

引导广大职工群众,以昂扬向上的精神状态和一往无前的奋斗

姿态,投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践。

围绕中心、服务大局:为实现党的中心任务而团结奋斗

工会工作讲起来有千条万条,最根本的一条是把广大职工群众紧密团结在党的周围,为实现党的中心任务而团结奋斗。

习近平总书记深刻指出:"我国工人运动的时代主题,是为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗";"我国广大职工要牢牢把握为实现中国梦而奋斗的时代主题,把自身前途命运同国家和民族前途命运紧紧联系在一起,把个人梦同中国梦紧密联系在一起"。

百年风雨兼程,百年初心如磐。翻开百年工运史,中国工会始终把党的中心任务作为工人运动和工会工作的主题和方向。 位于上海市静安区的中国劳动组合书记部旧址,人口处一

条"本党的基本任务是成立产业工会"的标语十分醒目。 1921年,党的一大通过的《关于当前实际工作的决议》明

确"本党的基本任务是成立产业工会"。随后,中国劳动组合书记部在上海成立,成为党领导工人运动的第一个公开机构。

百年来,在中国共产党带领下,中国工会始终围绕党和国家中心任务,团结动员广大职工群众,在革命、建设、改革的各个历史时期发挥重要作用。

奋进新征程,建功新时代。

党的二十大提出:"从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。"中国工会又一次站在历史潮头,勇担使命、开拓创新,团结引领亿万职工群众为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

——互比互学,以劳动和技能竞赛激发广大职工劳动热情、创造潜能,让广大劳动者在各行各业各个领域充分发挥主力军作用。 (下转四版)

市委理论学习中心组 2025 年第 7 次学习会议暨"舜耕大讲堂"专题讲座举行

任泽锋主持 陈儒江蔡宜骅时志远出席

本报讯 4月27日下午,市委理论学习中心组2025年第7次学习会议暨"舜耕大讲堂"专题讲座在市政务中心举行。会议邀请浙江大学教授、博士生导师何钦铭围绕"人工智能赋能产业创新"作专题辅导报告。市委书记任泽锋主持会议并讲话。市人大常委会主任陈儒江,市政协主席蔡宜骅,市委副书记时志远等出席会议。

报告会上,何钦铭从"数字化与新一代信息技术、人工智能与大型模拟技术、产业发展新机遇"三个方面,深度解读、系统阐述了人工智能如何赋能产业

创新。大家表示,专题讲座信息量大、专业性强,既有理论高度、知识广度,又有现实维度、实践深度,内容丰富、事例具体,指导性、针对性和可操作性都很强,听后很有收获、深受启发。

任泽锋在会上指出,人工智能是新一轮科技革命和产业变革的核心驱动力,随着 DeepSeek 等新一代人工智能大模型不断创新发展,正以前所未有的速度深刻改变着社会的生产生活方式。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述,从战略和全局的高度把握发展人工智能的重大意义,

切实发挥人工智能带动经济增长的重要引擎作用。要学习人工智能发展的前沿知识,进一步强化战略意识、机遇意识,主动拥抱人工智能"新蓝海",紧盯产业发展动向,及时更新知识储备,不断提高对人工智能发展的重大机遇,抓住政策机遇期,积极开展前瞻性、战略性问题研究,寻找与淮南契合的产业机遇,推动人工智能深度嵌入"五大攻坚行动"和"七大新兴产业"等场景应用,更好赋能产业转型、民生服务、城市治理。 (本报记者 张 静)

老有所学正当时 乐享银龄焕新彩——2024年全市老年教育工作综述

本报记者 李东华

在 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 新时代 新作名 新篇章

2024 年,全市老年教育工作在各级党委政府的坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党中央有关老龄工作、老年教育工作决策部署和省市工作要求,进一步强基础、补短板、抓规范、促提升,全市老年教育工作取得显著成效。

截至 2024 年底,全市共有各级各类老年大学(学校) 1149 所,其中市级老年大学 1 所,县区(含淮南经开区、淮南高新区)老年大学 10 所,乡镇(街道)老年学校 90 所,实现 100%全覆盖;村(社区)老年教学点 1048 个,覆盖率为 94.7%;参加学习教育活动的老年人总数达到 19.03 万人,全面完成年初确定的目标任务。

把准办学方向,坚持党建引领发展

一年来,全市老年教育工作部门坚持政治立校原则和社 会主义办学方向,全面落实新时代党的建设总要求。

会主义办子分尚,至面洛关别的代记的建议总安尔。 始终把政治建设摆在首位,厚植老年大学红色属性。将 思想政治教育贯穿教育教学的全过程,通过"开学第一课" "课前十分钟"、专题党课、教学成果展示等形式,推动党的 创新理论走深走实,引导老年学员坚定拥护"两个确立", 坚决做到"两个维护"。

始终把党建工作纳入老年大学(学校、教学点)中心工作。各级老年大学(学校、教学点)持续加强功能型党组织建设。截至2024年底,全市各级老年大学(学校、教学点)共成立功能性党组织625个、党员数13193人。严格落实"三会一课"等制度,做到党建工作常抓不懈,具体分工责任到人。各功能型党组织积极参与老年大学(学校、教学点)教学管理,以高质量的党建工作引领老年大学(学校、教学点)的创新发展。

主动搭建平台,激发银发力量。充分发挥老年学员的政治优势、经验优势、知识优势、威望优势,组建各类志愿服务队伍,广泛开展助力乡村振兴、文明城市创建、法治进校园、关心下一代、弘扬中华传统文化等志愿服务活动,为党和人民事业增添正能量。

聚焦目标任务,实现老年教育提质增效

一年来,全市老年教育工作部门围绕老年大学规范化、科学化、标准化、现代化方向,着力提升老年大学建设水平。

弘扬优秀传统文化 加快文旅融合发展

一淮南盆景基地调研

本报记者 苏 强

军记嘱托 **感恩奋进** —— 安徽往前赶

习近平总书记在安徽考察时强调, "要进一步推动文化和旅游融合发展,发展全域旅游,把文化旅游业打造成为支柱产业""推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展"。

"在舜耕山风景区东边、淮舜南路东侧,有一处叫作淮南盆景基地的地方,这里不仅盆景作品丰富多彩,能够让人欣赏到盆景艺术的独特魅力,而且在这里还可以现场观摩到匠人们制作盆景的过程,与匠人们学习交流盆景制作技艺,非常不错,值得一去。"闻听此言,记者按捺不住好奇心,前往淮南盆景基地一探究竟。

松柏苍翠、绿植清新,步入盆景基地,一盆盆造型独特的盆景作品或古朴苍劲、或婉约灵动、或韵味悠长,让人身心愉悦、流连忘返。"眼前这片占地近百亩的盆景基地,十几年前还是一片满目疮痍的废弃矿山。"漫步在一件件独具匠心的盆景作品间,市盆景协会会长曹宏感悟颇深地向记者介绍:"2012年,在市科协的支持下,我们盆景协会秉承'变废为宝'的理念,启动了淮南盆景基地这个公益项目。团队克服了地质条件复杂、资金压力大等重重困难,将满目疮痍的矿山改造成了集科研、教育、休闲于一体的盆景基

地,最终将这里建设成为了市民的'城市后花园'。我们项目建设与生态修复相结合,既完成了废弃矿山修复,又促进了盆景产业发展,实现了生态效益、社会效益和经济效益的有机统一,成为了废弃矿山生态修复的典范工程。"

盆景艺术起源于中国,是集园林栽培、文学、绘画等艺术于一体的综合性造型艺术,被誉为"无声的诗"和"立体的画",是中华民族优秀的传统文化。沐浴在午后的温暖阳光下,正在基地里制作盆景作品的市盆景协会副会长朱金甫笑容满面地告诉记者:"我们将前往凤阳县参加国际盆景协会(BCL)举办的赏石展和安徽省第三届精品盆景邀请展,为更好地展示盆景艺术的自然之美、艺术之韵,我们正在对参展作品进行最后的枝叶修剪。"

朱金甫自豪地告诉记者: "基地先后有 200 余盆作品 斩获了国际国内大奖,成为了传播中国盆景艺术的'使者'。许多国际友人惊叹于中国盆景的'缩地成寸、咫尺千里'之美。这不仅是对盆景艺术的认可,更是文化自信的 体现。未来,我希望通过盆景艺术讲好中国故事,让世界看见淮南。"

走访中,记者一行不时偶遇三三两两的市民在基地里欣赏盆景作品,市民陈建国夫妇向记者坦言:"到这里走一走、看一看,让我们了解到盆景艺术是对自然景物的缩影,体现的是人们对自然的热爱和对美的追求,让我们开阔了视野,更让我们深刻领会到了中华民族优秀传统文化的博大精深。" (下转二版)

